
А.Л. Мясников — Главный терапевт Военно-морского флота России. Его роль в Великой Отечественной войне 1941-45 гг. (к 65-летию Великой Победы)

А.П. Голиков

НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского. Москва, Россия

A.L. Myasnikov — Chief Therapist of the Russian Navy. His role in the 1941-1945 Great Patriotic War (65th Victory Day anniversary)

A.P. Golikov

N.V. Sklifosofsky Research Institute of Urgent Medical Care. Moscow, Russia

В связи с 65 юбилеем Великой Победы, мне как ученику Александра Леонидовича Мясникова хочется отметить на страницах печати его важную роль в качестве главного терапевта Военно-морского Флота СССР в Великой Отечественной войне (1941-45гг.) Так сложилась жизнь А.Л.Мясникова, что из 8 лет Военно-морской службы Александр Леонидович 4 года был начальником кафедры факультетской терапии Военно-Морской медицинской академии, а с 1942г по 1946г — главным терапевтом Военно-морского флота СССР, совмещая работу на кафедре.



А.Л. Мясников — выдающийся российский ученый-клиницист, обладатель «Золотого стетоскопа»

Этот путь был не простым.

А.Л.Мясников родился в медицинской семье. Продолжая традиции отца, после успешного окон-

чания гимназии поступил на медицинский факультет Московского Университета. На 3 курсе, слушая лекции профессора Д.Д. Плетнева, Александр Леонидович без колебания решил посвятить себя углубленному изучению терапии. Проф. Д.Д. Плетнев убедился, что в лице Александра Леонидовича он имеет талантливого и одаренного ученика.

После окончания медицинского факультета в 1922г А.Л.Мясников по рекомендации Д.Д. Плетнева приступил к работе сначала экспертом, а потом ординатором на кафедре факультетской терапии, руководимой профессором Г.Ф.Лангом в Ленинградском медицинском институте.

За 10 лет работы в клинике Г.Ф. Ланга Александр Леонидович проходит школу становления врача интерниста, получает богатые знания в области клинической медицины; он проявляет интерес к научным исследованиям. В науке талант молодого клинициста и исследователя проявляется особенно ярко. А.Л. Мясников активный участник научных конференций и терапевтических съездов. За годы работы в клинике Александр Леонидович опубликовал 26 печатных работ, проводил разборы больных со студентами и врачами, читал лекции для студентов по избранным разделам терапии.

В 1932г в Новосибирске открывается Институт усовершенствования врачей (ГИДУВ). По рекомендации Г.Ф. Ланга А.Л. Мясников в возрасте 33 лет избирается заведующим кафедрой терапии этого института.

Так начинается самостоятельный этап врачебно-педагогической, научной и организационной деятельности А.Л. Мясникова в Сибири. На первом

© Голиков А.П., 2010
Тел.: (495) 628-7703, 621-94-44
[Голиков А.П. — академик РАМН]

этапе своей деятельности в Новосибирске А.Л. Мясников с увлечением занялся учебным процессом на четырехмесячных курсах повышения квалификации врачей. Слава об этих курсах разнеслась по регионам Сибири.

Более широкие возможности для научно-педагогической деятельности появились в 1934г, когда в Новосибирске был открыт медицинский институт. А.Л. Мясникова назначили заведующим кафедрой факультетской терапии Новосибирского медицинского института. Одновременно он исполняет обязанности зам. директора по учебной работе этого института.

Перед А.Л. Мясниковым открылись большие горизонты для научных исследований, подготовки практических врачей и талантливых молодых ученых клиницистов. Большую помощь оказывал А.Л. Мясников практическому здравоохранению.

Благодаря деятельности А.Л. Мясникова Новосибирск становится одним из крупных медицинских центров Сибири. Здесь проводятся региональные и Всесоюзные научные конференции по актуальным проблемам медицины. А.Л. Мясников — их неперенный участник.

В 1934г Александр Леонидович закончил рукопись монографии “Болезни печени и желчных путей”. Это была первая книга по гепатологии. А.Л. Мясникову за монографию “Болезни печени и желчных путей” присуждается ученая степень доктора медицинских наук и присваивается ученая звание профессор.

В 1936г А.Л. Мясников опубликовал монографию “Висцеральная малярия”. Эта книга привлекла внимание врачей и организаторов здравоохранения к борьбе с этим коварным врагом жителей Сибири. Александр Леонидович совместно с бригадой специалистов принял участие в изучении болезни “Алиментарно-токсической алейкии”.

За 6 лет работы в Сибири А.Л. Мясников заложил основы научной медицины и воспитал плеяду талантливых учеников.

В 1938г профессору А.Л. Мясникову предлагают должность профессора кафедры факультетской терапии. Он дает согласие и возвращается в Ленинград. Одновременно с заведованием кафедрой факультетской терапии Александра Леонидовича назначают профессором кафедры терапии Военно-морского медицинского факультета при Первом Ленинградском медицинском институте.

Готовясь к лекциям для врачей Военно-морского факультета, Александр Леонидович изучал особенности военно-морской терапии и с большим интересом читал лекции будущим военно-морским врачам. Он организовал научный кружок с целью глубже познакомить будущих военно-морских врачей с особенностями оказания медицинской помощи матросам и командирам, несущим вахтенную службу на кораблях.

В июле 1940г на базе Обуховской больницы в Ленинграде была открыта первая в мире Военно-Морская Медицинская Академия (ВММА) для подготовки военно-морских врачей. На должность заведующего кафедрой факультетской терапии назначили А.Л. Мясникова с представлением его к воинскому званию “Полковник медицинской службы”. На первый курс было принято 335 курсантов, успешно прошедших экзамены по 13 предметам.

22 июня 1941г началась Великая Отечественная война, и каждый из курсантов академии был мобилизован для защиты Родины от фашистских захватчиков.

Часть профессоров ВММА и Военно-морских училищ Ленинграда были назначены Главными специалистами Флотов и Флотилий. А.Л. Мясников в первые месяцы блокады Ленинграда оказывал консультативную помощь в военно-морском Ленинградском и Кронштадском госпиталях. В разгар военных действий в 1942г было создано Министерство Военно-Морского Флота во главе с Министром Н.Г. Кузнецовым.

В ноябре 1941г группе профессоров ВММА было предложено отправиться в Киров-Вятку, где к тому времени открылся военно-морской крупный госпиталь для лечения раненых с Северного флота и Ладоги — позже сюда была эвакуирована вся ВММА.

Находясь в Кирове, А.Л. Мясников получает назначение от командующего Военно-Морским флотом Н.Г. Кузнецова на должность Главного терапевта Военно-Морского флота.

Деятельность А.Л. Мясникова на этом посту — яркая страница в его жизни. Он был назначен 29 сентября 1942г и исполнял эти обязанности до 1946г.

А.Л. Мясников став первым Главным терапевтом Военно-Морского Флота, одновременно руководил терапевтической лечебно-профилактической секцией ученого медицинского Совета при начальнике Медико-Санитарного управления ВМФ.

В новом качестве А.Л. Мясников совершает организационные и инспекционные поездки по военно-морским госпиталям всех флотов. По единодушной оценке всех последующих главных терапевтов ВМФ и ведущих специалистов по военно-морской терапии Мясников внес огромный вклад в формирование военно-морской терапии как отрасли военной медицины и в создание стройной системы организации терапевтической помощи на кораблях и в лечебных учреждениях ВМФ в годы войны, специальную подготовку терапевтов флотов.

Систематически выезжая на корабли действующих флотов, он разъяснял врачам особенности течения заболеваний в условиях военного времени, постоянно подчеркивал, что инфекционные болезни входили и будут входить в число внутренних

болезней и требовал от терапевтов глубоких знаний связанных с ними проблем.

Большое значение придавал необходимости хорошей подготовки военно-морских терапевтов по фтизиатрии.

Мясников считал, что на переднем крае не может быть узких специалистов и, что каждый терапевт должен не только знать хорошо внутреннюю патологию, но и уметь самостоятельно произвести простейшие лабораторные анализы, умело ими пользоваться. Он подчеркивал, что лечебно-профилактическая работа по специальности наряду с хирургической и терапевтической — основная в медицинском обеспечении личного состава ВМФ.

Начальник Медико-санитарного управления Военно-Морского флота Ф.Ф. Андреев отзывался о А.Л. Мясникове как о глубоко образованном и прекрасно подготовленном специалисте с умением организовать работу в большом врачебном коллективе. А.Л. Мясников участвовал в разработке и составлении руководящих документов по лечебному обеспечению ВМФ. В течение 1942г посетил все госпитали действующих флотов и много кораблей и частей, оказывая реальную и практическую помощь по вопросам терапевтической специальности. Он пользовался огромным авторитетом не только во врачебной среде.

За заслуги в деле организации системы терапевтического обеспечения на Военно-Морском Флоте и личного участия в боевых операциях и подготовке

боевых кадров А.Л. Мясников был награжден Орденом “Ленина”, “Красного знамени”, “Красной звезды”.

В заключении хочу сказать, что как ученик Александра Леонидовича с 1940г я имел счастье общаться с ним с ним в течение многих лет.

А.Л. Мясников был необыкновенно одаренным во всех отношениях человеком. Будучи выпускником гимназии, мечтал поступить на филологический факультет Тбилисского университета. Но, как выходец из медицинской семьи, он много видел страданий, боли, смертей. Часто беседуя со своим отцом о роли медицины, он выбрал медицину.

Медицина стала главной целью и делом всей его жизни и все, что он сделал вошло в историю медицины и здравоохранения страны, как яркий, выдающийся вклад замечательного врача, талантливого ученого, публициста, великолепного организатора.

Одним из примеров его деятельности явилось создание в СССР под его руководством общества терапевтов в декабре 1958г.

Я счастлив, что моя профессиональная деятельность шла бок о бок с таким выдающимся и необыкновенно порядочным человеком.

Я благодарен судьбе, что она свела меня с А.Л. Мясниковым; постоянно чувствую и теперь его присутствие, поэтому стараюсь передать следующим поколениям все то лучшее, что я получил от своего учителя!

Спасибо Вам, Александр Леонидович, низкий Вам поклон и вечная благодарность!

Поступила 22/04-2010